Qucs:Alaboration®ondensatorf

| denna laboration skall vi underséka hur en kondensator fungerar med likstrém, detta gor vi genom
att titta pa hur spanningen ser ut de forsta 6gonblicken nar vi slar pa strocmmen, detta kan man goéra i
qgucs med hjalp av transientsimulering, det ar en simulering som tar ett antal matpunkter utspridda i
tiden.

For att fa ett resultat som ar latt att forsta sa véljer jag en kondensator pa 0.01 F (vilket ar ett valdigt
stort varde) kondensatorn maste dessutom kopplas i serie med ett motstand annars blir
uppladdningstiden valdigt kort. Tidskonstanten kan berdknas med formeln, T = R - C, sa om vi satter
R=1Q sa blir den 0.01s. Nu kan vi borja.

Starta Qucs och rita féljande schema.
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Nu skall vi stalla in vardena i transientsimuleringen detta gors enligt foljande lista:

e type=lin //detta for att vi vill ha samma tidsintervall mellan matpunkterna

e Start=0 //vivill se forloppet fran borjan

e Stop=0.05 //kondensatorn anses vara fullt laddad vid 5- 7 dvs. 5 - 0.01 = 0.05
e Antal =1001 //vi maste ha ett stort antal punkter for att fa en fin graf

o Dbyt flik till egenskaper
e |eta ratt pa raden dar det star initial DC och dndra det som star dar till no



Kor nu simuleringen genom att klicka pa kugghjulet, ge datafonstret ett namn, dra sedan in ett
kartesiskt diagram och gor féljande installningar:

e viljlc.lt och Uc.Vt som kurvor att visa //detta férutsatter att du har namngett matprobarna
enligt figuren ovan.
e markera Ic.it och stall in féljande

o farg:bla
o Stil: hel linje
0 tjocklek: 2

0 vy-axel: vanster axel
e markera Uc.Vt och stéll in féljande
o farg:rod
0 Stil: hel linje
0 tjocklek: 2
0 vy-axel: hoger axel

Studera nu resultatet och besvara féljande fragor:

1. Vilken spanning har kondensatorn nar den ar fullt laddad?

2. Vad hiander med strommen nar kondensatorn ar fullt laddad?

3. Vilket varde har spanningen vid tiden for tidskonstanten?

4. \Vilket varde har strommen vid tiden for tidskonstanten?

a. Omdu andrar spanningen pa batteriet till ett annat varde vad hander da med
spanningen vid full laddning?

b. Paverkas tidskonstanten?

c. Hur paverkas kurvans utseende?




Vi skall nu titta pa en annan funktion i qucs. Om vi vill se vad som hander nar vi bryter strommen till

kondensatorn sa duger inte féregaende koppling, vi behdver nagot som bade slar till strétmmen och

bryter den pa bestamda tider, detta kan vi astadkomma med pulsfunktionen. Vi skall nu underséka

hur den fungerar.

Koppla enligt nedanstaende schema.
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Vi stéller in virdena pa pulskallan enligt foljande:

e Ul=0V
o U2=1V
e T1=2ms
e T2=7ms

//Spanningen innan Pulsen
//Pulsens amplitud ar 1V
//Tiden nér pulsen startar

//tiden nar pulsen tar slut 7-2=5ms pulslangd alltsa samma som i

//tidigare simuleringar

Observera ocksa att stopptiden i transientsimuleringen ar satt till 12 ms dvs. 5 ms efter pulsens slut.




Kor nu simuleringen genom att klicka pa kugghjulet, ge datafonstret ett namn, dra sedan in ett
kartesiskt diagram och gor féljande installningar:

e viljlc.lt och Uc.Vt och UP.Vt som kurvor att visa //detta forutsatter fortfarande att du har
namngett matprobarna enligt figuren ovan.
e markera Ic.it och stall in féljande

o farg:bla
o Stil: hel linje
0 tjocklek: 0

0 y-axel: vanster axel
e markera Uc.Vt och stéll in féljande

o farg:rod
o Stil: hel linje
0 tjocklek: 0

0 vy-axel: Vanster axel
e markera UP.Vt och stéll in féljande
o farg: Gron
0 Stil: punktlinje
0 tjocklek: 0
0 vy-axel: Hoger axel

6. Har urladdningskurvan en annan tidskonstant an uppladdningskurvan?

7. Vad visar den gréna prickade kurvan?

8. Vad betyder det att strémmen blir negativ vid urladdning?




Laboration@polen[

Vi skall nu undersdka en annan komponent, spolen och det gér vi genom att anvanda en koppling
som liknar den som vi anvande till kondensatorn.

Koppla féljande krets.
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K6r nu simuleringen, dra in ett kartesiskt diagram och gor féljande installningar:

e valjILIt och ULVt och UP.Vt som kurvor att visa //detta férutsatter fortfarande att du har
namngett matprobarna enligt figuren ovan.
e markera IL.it och stall in féljande

o farg:bla
0 Stil: hel linje
0 tjocklek: 0

0 y-axel: vanster axel
e markera UL.Vt och stéll in féljande

o farg:rod
0 Stil: hel linje
0 tjocklek: 0

0 vy-axel: Vanster axel
e markera UP.Vt och stéll in féljande
o farg: Gron
0 Stil: punktlinje
0 tjocklek: 0
0 vy-axel: Hoger axel

Det vill sdga samma installningar som i sista simuleringen med kondensatorn



9. Detta diagram ar ganska likt det sista diagrammet med kondensatorn men det finns en

avgorande skillnad, vad ar det?

Spolen har ocksa en egenskap som kan stalla till med problem, for att undersdka denna egenskap, sa
skall vi se vad som hander, om vi forsoker att hindra spolen fran att ladda ur sig nar vi bryter
strdommen, detta gor vi genom att satta in en strombrytare i kretsen. Koppla féljande krets.
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Kor simuleringen dra in ett kartesiskt koordinatsystem och stall in féljande

e valj ULVt som kurva
e klicka pa fliken granser

e markera rutan manual pa x-axeln och stall in féljande

O borjan: 0
0 steg:0.001
0 slut: 0.007

e markera rutan manual pa vanster axel och stéll in féljande

O borjan: -2
O steg:1
0 slut:l

klicka pa OK och titta pa kurvan som du fick.



10. Vad ser ut att hdanda vid 6 ms

Stracket nedat ser ut att fortsatta nedanfor diagrammet sa vi maste nog zooma ut lite for att se
battre. Testa med att dubbelklicka pa diagrammet, valj fliken gréanser och andra bérjan pa vanster
axel till -20

11. Rackte det?

Om inte sa far du val fortsdtta med att dndra vardet igen.

12. Forsok att hitta hur Iangt ner strecket gar, och néar du hittar ratt sa skriv ocksa hur manga
ganger du fick andra vardet innan du hittade ratt.

Denna spéanning ar ju vasentligt mycket storre dn vad det mesta elektroniken tal, sa man maste
pa nagot satt fa bort den om man vill ansluta en spole till elektronik(dator). Komponenter som
innehaller spolar inkluderar relder och motorer, ventiler, stalldon, dvs. aktuatorer.

| nedanstaende koppling har jag lagt till en komponent som kallas for diod koppla upp detta och
undersok vad som hander.
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Nar du tittar pa resultatet sa bor du andra sluttiden pa x-axeln till 0.008 s for att se hela bilden.
Vi skall aterkomma till dioden men forst skall vi titta pa vad som hander om vi kopplar en krets
med bade en kondensator och en spole.



Resonanskrets:

13.

14.

Oppna ett nytt projekt och ge det namnet Resonans, rita en koppling enligt figuren nedan.
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De varden som du behover stélla in ar de som syns i figuren.
Vad hdander om du 6kar motstandet till 20 Q?

En Iang ledare fungerar bade som kondensator och spole, man sager att den har bade

induktans och kapacitans. Kan detta ha nagon betydelse om man vill skicka en massa pulser

pa en lang ledare med hog frekvens?




Diodenl

e Rita foljande krets och kor simuleringen
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e Lagg in ett kartesiskt diagram med foljande installningar.
o valjld.l som kurva
0 stéllin granserna pa x-axeln manuellt till:

=  borjan: 0.2
= steg:0.1
= slut: 0.9

15. Vid vilken spanning ser det ut att borja ga strom i dioden?

16.



